

“代步神器”还是“马路杀手”？

陷入“身份困境”的电动平衡车究竟何去何从

不用方向盘就能自由穿梭、只靠重心移动就能操控行驶……随着电动平衡车在“微出行”领域“横空出世”，“脚踏风火轮”、畅行数十里的梦想“照进现实”，外形炫酷的“神器”近来受到不少年轻人追捧，电商平台上不少产品销量在1万辆以上。一面是行业兴起欣欣向荣，而另一面，“神器”也面临着界定不明、质量难保、虚假宣传等乱象，不少电动平衡车滑出“合规区域”、滑向“灰色地带”。



被动刹车，电动平衡车不平衡

闲来散心、周边购物……近年来，轻便易携的电动平衡车频频“火上热搜”，大有取代众多骑行工具，在社区周边“称霸”之势。然而，随着电动平衡车用户群体不断扩大，不少使用者因违规上路而造成安全隐患的案例也闯入人们的视线。

不久前，湖北孝感一女子脚踏电动平衡车上路时，与一辆电动自行车追尾相撞，造成道路交通事故，该女子倒地受伤，经抢救无效死亡。

这一悲剧并非孤例。近年来，类似事故在多地时有发生，电动平衡车使用者以儿童和青少年为主，事故多发生于机动车交织地段。当事人轻则摔倒擦伤，重则相撞身亡。

2020年11月，云南玉溪一小女孩在机动车道边骑行电动平衡车边看书。当其左转横穿马路时，与一辆后方驶来的黑色越野车相撞。事故造成小女孩多处软组织挫伤。

电动平衡车事故连连，除了与使用者不遵守交通规则有关外，还与平衡车本身“如何平衡”有很大关系。业内人士李先生说，在骑普通电动车时，人的手、脚和臀部都有落点，形成一个较为稳定的“三角结构”，能够保证用户充分控制产品。“但电动平衡车与用户的接触点只有一个或两个，其本身没有手刹，只能靠陀螺仪来控制平衡和刹车，完全靠个人姿态的调整进行控制，出现突发情况时使用者很难在短短一两秒时间内及时做出反应。”

天津市公安交通管理局秩序支队指导大队副大队长蔡霖峰介绍，近半年以来，天津市公安交管部门已教育、处罚使用电动滑板车、电动平衡车等上路行为近1400起。

“炫酷新秀”为何成“马路杀手”？

在“微出行”领域拥有一众“粉丝”的电动平衡车，为何屡屡“栽在”马路上？

首先，电动平衡车不是“车”。多位专家表示，现行的《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》颁布较早，并未对电动平衡车进行明确规定。随着电动平衡车风靡全国，北京、上海、天津等部分城市目前已明确规定，电动平衡车不具备道路行驶权，不应作为一种交通工具上路使用，但不少城市还未将其纳入监管范围。

湖北省交通管理局二级警长柳张盛说，目前电动平衡车的界定处于“真空”状态。“针对电动平衡车上路现象，目前没有统一的惩罚标准，执法人员多按照滑行工具来处理，主要以劝说、劝导的方式来制止。”

其次，行业标准缺失。记者梳理发现，目前网络上销售的电动平衡车速度设定不一，部分电动平衡车设计速度较快，具有一定风险。记者在某电商平台上搜索“电动平衡车”，随机选取15个不同品牌的电动平衡车产品统计发现，其中仅有1家所售的电动平

新华社记者田中全 刘惟真

新华社记者田中全 刘惟真

东京奥运会期间禁止入境媒体记者搭乘公共交通

新华社东京4月28日电 东京奥运会期间，入境日本的海外媒体和竞技团体相关人员将被禁止搭乘公共交通，只能使用东京奥组委准备的专用车辆。

据《日本经济新闻》28日报道，东京奥组委将在当天敲定的最新版赛事防疫举措中加入上述禁令。

根据新冠疫情前制定的东京奥运会交通出行保障计划，东京奥组委准备了约2000辆巴士和约3500辆轿车作为参赛选手和相关人士出行用车，主要用于奥运村和赛事场馆之间的往来接送。

报道称，若按照原交通保障计划，由于专车数量不足，境外媒体和竞技团体相关人员入境后很可能需要使用公共交通出行。出于防范变异新冠病毒的考虑，东京奥组委决定禁止这些人士使用公共交通，同时考虑增加专车，力争大赛期间最多调用1000辆出租车作为专车，保障境外媒体记者等出行。

日本政府、东京奥组委和东京都政府28日将召开新冠防疫对策协调会，再次就奥运期间的防疫措施进行磋商。 沈红辉

以色列国防军称击落一架黎巴嫩真主党的无人机

新华社耶路撒冷4月27日电 以色列国防军27日发表声明说，以军当天击落一架隶属于黎巴嫩真主党的无人机。

声明说，一架隶属于黎巴嫩真主党的无人机当天从黎巴嫩南部进入以色列领空。以军对该无人机进行全程监视，并将其击落。

据以色列媒体报道，这架无人机对附近

社区和以军未造成危险。目前，黎巴嫩真主党方面尚未对此做出回应。

以色列长期视黎巴嫩真主党为重大安全威胁，并指责伊朗方面经由叙利亚陆地走廊向黎巴嫩真主党输送武器，以黎边境附近局势时有紧张。以军在边境地区部署了多层次防御系统，用来监测和阻止来自空中的侵犯活动。 尚昊

国际观察

欧洲抗疫“拉锯战”何时走出阴霾

欧洲与新冠疫情缠斗已一年有余。一轮又一轮封城锁国措施令欧洲经济遭受重创，也造成社会矛盾加剧。尽管欧洲各国目前仍深陷抗疫“拉锯战”，但随着疫苗接种进程加快，国际合作加强，欧洲逐渐走出疫情阴霾的信心也在增强。

经济遭重创

根据世界卫生组织欧洲区域办事处网站数据，截至欧洲中部时间27日10时(北京时间16时)，欧洲区域累计新冠死亡病例超过106万例，累计确诊超5109万例。

疫情给欧洲经济造成巨大冲击，复苏之路漫长艰难。去年，欧盟和欧元区经济分别下降了6.2%和6.6%。经济学家预计，欧元区今年一季度经济增速无论同比还是环比仍会呈现负增长。

久拖不决的疫情也激化了社会矛盾。各国政府推行的疫情防控措施遭到部分民众质疑，毫无防护措施的示威活动在欧洲持续进行。

民众的不满导致一些国家的政治生态也在发生变化。今年1月底，由于意大利联合政府内部在疫情防控及国家复苏计划上存在分歧，意大利总理孔特辞职。德国定于今年9月举行大选，但在去年秋季第二轮疫情暴发后，现任总理默克尔领导的联盟党民调支持率不断下降，目前已在野的绿党超越。

疫情不断反复

过去半年，在疫情、经济、民意、政策的相互牵制下，欧洲各国深陷抗疫“拉锯战”，一直在“封锁——疫情放缓——放松管控——疫情反弹——再封锁”的循环中疲于奔命。

西班牙是去年最早出现第二波疫情的欧洲国家之一。尽管实施了严格的封锁措施，该国疫情仍几经反复。西班牙潘普洛纳市本月26日宣布，将连续第二年取消定于7月举行的奔牛节。当天公布的数据显示，西班牙

过去两周平均每10万居民中新增确诊病例为235例，属于欧盟国家里中等偏低的感染水平。

在德国，众多零售商店自去年12月中旬以来基本处于关闭状态。今年3月，德国实施弹性解封政策仅两周，就出现疫情反弹，不得不宣布延长管控措施。

进入4月以来，随着疫苗接种明显提速，英国、瑞士、荷兰、意大利、葡萄牙等国均在感染率下降后陆续开始放松管控或实施分阶段解封计划。然而，最近在印度出现的变异新冠病毒再次给欧洲全面解封的前景蒙上阴影。

经济适应性增强

欧元区4月份制造业表现强劲，采购经理人指数创下自1997年6月有调查数据以来的新高，受疫情影响较大的服务业时隔7个月也重现增长。市场研究机构埃信华迈公司的经济学家认为，在疫情防控措施收紧的4月，欧元区服务业恢复增长，充分表明经济活动对疫情下的封锁状态有了更强的适应性。

欧盟委员会主席冯德莱恩本月23日表示，欧盟的疫苗供应和接种正在提速，到今年7月，有望为70%的成年人接种新冠疫苗。此前，欧盟曾计划到9月下旬完成70%成年人的接种。截至24日，欧盟已经接种1.28亿剂疫苗。

欧盟已制定的取消限制性措施路线图强调相互协调、循序渐进。各国政府出台的分阶段解封计划，也着力确保在实现群体免疫前民众继续采取必要的防护措施，避免疫情出现新的反复。

德国埃森大学医学院病毒学教授陆蒙吉在接受新华社记者采访时表示，他预计欧洲到夏天可以达到较高群体免疫水平，从而逐渐恢复正常社会生活。

新华社记者邵莉 胡小兵